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简单确认测试工作流程说明和注意事项

1 委托方电话咨询

· 委托方致电赛宝软件评测中心（以下简称评测中心：020-87237055），留下联络电话和电子邮箱地址，以便评测中心将需要填写的表格及注意事项发送给委托方。

2 委托方填写电子表格并发回给评测中心

委托方填写《需填写表格》中的计算机软件产品确认测试申请表、计算机软件产品功能列表、测试现场软件及硬件环境。

· 申请表是填写委托方及委托方被测软件的资料。

· 功能列表是填写委托方被测软件所具有的功能模块及这些功能模块的功能说明。一般所列功能细化到最后一级菜单，填写格式参照《附件一 计算机软件产品功能列表(填写示例)》。功能列表上所列出来的功能必须是可以实现或演示的，如果不能演示或实现，请不要列上来，并且功能在用户手册上都要有详细的操作说明。

· 外部环境表是填写该软件运行时所需的软件及硬件资源（将要测试的现场所安装的软件和硬件），填写格式参照《附件二 测试现场软件及硬件环境(填写示例)》。

请委托方将填写好后的《需填写表格》及软件产品的相关手册（用户手册，操作手册，安装手册，维护手册。也可以是包括产品介绍、功能描述、操作、安装、维护等内容的一本或多本手册）的电子文档Email至评测中心。如相关手册的电子文档实在过大（压缩后超过2M），可只发送相关手册的封面页及目录页。

评测中心Email地址：
stl@ceprei.com  stl@scstlab.com
3 双方协商测试的具体时间

评测中心收到委托方Email过来的表格后，检查表格及用户手册，如所填写内容不合适，将致电委托方进行修改。如所填写内容没有问题，将与委托方协商进行测试的具体时间。一般来说，由评测中心指派测试工程师上门进行测试，委托方也可以将软件送到评测中心进行测试。
4 评测中心编制测试方案

评测中心测试人员编制测试方案，准备测试合同、版权声明表格、软件名称和版本号确认表格等。

5 委托方准备好测试环境，评测中心派工程师上门进行测试

委托方准备好测试环境，包括：

· 准备好软件运行的软硬件环境, 如果软件某些功能需要一定的数据量才能实现/演示，请准备这些数据；

· 安排一位熟悉被测软件的工程师在进行软件测试时协助评测中心的测试工程师；

· 软件产品的相关手册（相关手册要有详细的目录和索引）及软件的测试样品（安装程序）。
6 签订合同和进行测试
评测中心的测试工程师准时到达委托方公司，进行测试相关工作。

· 与委托方签署确认测试合同和保密协议（合同和保密协议文件一般由评测中心先准备好）。确认测试合同和保密协议样本请见附件三和附件四。

委托方可选择在测试当即支付测试费用或在领取报告前支付测试费用。

· 委托方再次明确被测试软件的准确名称和版本号，填写《附件五　软件名称与版本号确认单》。

· 在签署完合同及相关文件后，委托方安排一名熟悉被测软件的工程师协助评测中心的工程师测试软件。

· 在测试结束后，评测中心的测试工程师需带走装订好的用户手册文档（打印或印刷的文档）和软件样品（光盘或软盘）1套。

7 评测中心编制确认测试报告
评测中心编制报告后，将通知委托方。评测中心承诺在进行测试后十个工作日内，委托方可领取确认测试报告。
8 委托方领取测试报告

委托方派人到评测中心领取确认测试报告（地点《附件六 中国赛宝软件评测中心位置示意图》）。也可以由评测中心用快递方式将确认测试报告发送给委托方。

委托方可通过现金、支票、电汇、转账等方式支付测试费用。如是支票，请在户名处填写：信息产业部电子第五研究所。如是电汇或转账，请将凭证传真给评测中心，传真号码：020-87237466。
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